

齐鲁晚报大篷车进社区

主办: 齐鲁晚报·今日淄博
漱玉平民大药房



大篷车开进张店潘苑社区,为居民讲解春季常见病

冷暖交替,最好每5天测次血压



工作人员给一位老人进行血压测量。

22日,齐鲁晚报大篷车走进张店科苑街道办事处潘苑社区,活动由本报和漱玉平民大药房联合举办。本次活动除了为居民免费测量血压、吸氧、检查维生素和矿物质以及讲解春季养生保健知识外,还提供现场中药打粉、熬阿胶、免费品尝花草茶、阿胶固元膏等服务,十余种丰富全面的项目让居民在家门口享受到了优质的医疗服务。

文/本报见习记者 臧振 片/本报记者 姜文洁

乍暖还寒,小心高血压“忽悠”人

22日上午活动还没开始,不少社区居民就在服务台前排起了长龙。今年47岁的郑女士来的较早,工作人员首先为她测量了血压。“大姐,您的血压是84/135,比较正常。”

对于这个数据,郑女士显得有些迷惑。“我年前测过一次,比这次高不少,这段时间也没有吃降压药,怎么一下降了这么多?”

对此,工作人员唐小保介绍,人体血压的高低与温度也有一定关系。“年前天冷,血管遇低温收缩导致血压升高;这两天暖和,血管扩张就会导致血压的下降。”他说,不只是高血压患者,即使是正常人也会遇到血压“冷高暖低”的问题。同时工作人员也提醒,春季虽然血压测量数据降低了,并不意味着度过了高血压的危险

期,“正相反,春季是高血压的多发季节。”

据唐小保介绍,春天忽冷忽热,不少人不适应冷暖交替的变化,容易引起血管痉挛;此外,高血压患者放松警惕也是导致春季高血压多发的重要原因,“天气转暖,血压下降很容易让人麻痹大意,服用降压药也不那么有规律了。断续服药更会加重血管负担,容易出现意外。”

“春夏两季,高血压患者要有规律的测量血压,最好3-5天一次,如果发现血压波动较大,

应在医生的指导下调整降压药用量。”唐小保建议,良好的生活习惯和心态是调节血压的好方法,“充足休息,充足饮水,少盐多蔬菜。高血压患者,要多与亲人朋友交流,控制不良情绪,保持良好心态。”

降脂最好吃芹菜海带黄瓜

今年37岁的杜先生在现场检测体内微量元素含量状况时,与工作人员聊了起来。“我爸血脂有点高,我想给他买些鱼肝油治高血脂能行吗?”杜先生问。

对此,漱玉工作人员申元元纠正了杜先生的观点,“能辅助降血脂的是鱼油,不是鱼肝油。就差一个字,却是完全不同的两样东西。”她说,鱼肝油原料是鱼的肝脏,主要成分是维生素A和维生素D,可以辅助预防夜盲症、促进钙吸收等;鱼油来自深海鱼脂提取物,含有多元不饱和脂肪酸,对于减少血液粘稠,辅助降血脂是有效的。“如果把鱼肝油当成鱼油长期服用,会造成维A和维D在体内大量堆积,导致中毒,购买时一定要区分。”

另据申元元介绍,高血脂可以服用深海鱼油,但深海鱼油毕竟不是药品,只能辅助降血脂,而代替不了降脂药。“降血脂,建议食疗药疗同步进行。可以在医生的指导下,选择合适的降脂药服用,更重要的是要注意进补一些降血脂食品。如芹菜、海带、黄瓜、猕猴桃等水果蔬菜。另外也要多喝水,这对于缓解血液粘稠有一定作用。”

“进补体内缺少的元素,尽量不要只用一种进补措施。食疗、药疗、保健食品、锻炼等因人而异,建议各种进补措施配合进行。”工作人员举例说,老年人缺钙,可以服用液体钙补充,也应多食用大豆类食物和牛奶等,另外也要配合合适的运动,如散步,打太极拳等。



工作人员为市民的中药磨粉。



市民在自己家门口就能做多项免费检查。

中药打成粉,吸收更全面

“一些中药打粉之后冲服,效果更好,更利于人体吸收。所以,这次活动我们带来了一台中药打粉机,用来帮居民给中药打粉。”唐小保说。

22日上午10点半左右,居民程女士提着一袋中药来到大篷车服务台前进行中药打粉。程女士介绍,这是盐橘核,由橘核经盐水浸泡,闷炒、晒干等工序而成的。工作人员熟练的将盐橘核倒入打粉机中,不一会,原本大粒状的盐橘核已经被打成了细致的粉末。

“中医上,盐橘核具有理气治咳、消肿散毒等功效,由于味苦而且颗粒较大,直接煎

汤难以发挥药效,口感也不好。打成粉之后冲服,更易于吸收。”工作人员说。

现场,有居民提出疑问,“把原来大块的中药打成粉之后,会不会影响疗效?”对此,工作人员介绍,大部分中药都是可以打粉服用的,打粉服用的效果甚至比原来更好。

“但中药打粉要注意,当归等气味浓烈的中药,打粉之后不能久放。因为这类中药药效的发挥依赖浓烈的气味,放久了药效也就散掉了。”工作人员介绍,在服用药味浓烈的中药时,最好打粉之后随时冲服,尽量不要存放太久。

免费保健小手册 内容丰富实用

“这是年后第四场大篷车活动,这四场活动,我们都向居民赠送了这本中药养生保健手册。以后的活动中,我们还会继续赠送,帮助居民了解更多的中药知识。”漱玉平民大药房的唐小保说。

据其介绍,相比西药,中药毒副作用小,但是功能、禁忌、冲煎方法等,却很难像西药一样明确标识出。再加上部分错误土方、偏方的流传,这导致不少人错用、乱用中药。“使用中药时,不能只看这种药材治什么病,补阴还是补阳,治疗风寒还是风热等也都是有区别的。用错中药,搭配不对,同样伤身。”

“这本小册子虽然不大,却详细的介绍了常见的22种中药的性味、功能、主治、应用参考等信息,方便居民对这些常用中药有个基本的了解,不至于出现乱用、错用的情况。”现场一位工作人员介绍,小册子还注明了13种不同功效的中药药膳的配料与做法,“这几道药膳配料都很常见,工艺也不繁琐,对于调节身体、缓解不适有很好的效果。”

“我闺女现在在上高三,这段时间压力很大,胃口也不好,我打算给她做这道清心养肺汤尝尝,好好调节下身体。”居民那女士说。

社区居委会: 感谢大篷车 送健康到家门口

本报大篷车活动持续了两小时,除了漱玉大药房的大夫们,不少潘苑社区居委会的工作人员也在活动现场帮忙。“8点多,就有几位居委会的工作人员过来帮我们架桌子、拉横幅,一位大姐全程在现场帮我们招呼居民,发养生手册。可以感觉到,他们是非常欢迎大篷车活动的。”漱玉的工作人员唐小保说。

“漱玉的‘微大夫’是个不错的医疗服务平台,平常在家,谁设个感冒发烧,通过这个平台可以直接向专家医师问诊,还能享受送药上门的服务。”居委会工作人员说,能够在专家医师的指导下进行小病自疗,节省了居民去医院治疗花费的时间和金钱。工作人员口中的“微大夫”是指漱玉平民大药房为方便市民问诊,开通的“微大夫”执业医师微信在线咨询服务。

潘苑社区居委会党总支书记陆继河说,非常感谢大篷车把健康送到了居民家门口,这是真正的惠民服务。陆继河表示,希望大篷车及类似的利民活动,能够更多的走进社区,让居民在家门口也能享受到贴心的服务。



漱玉平民官方微信
(syymdyf)

漱玉平民官方微信。